
 

 

 

 

 

 
 

Η ειρθνευτικι διαδικαςία ςτθν Κφπρο ςθμειώνει πρόοδο, αλλά 
αντιμετωπίηει προκλιςεισ 

 
Είναι «ςφάλμα» να πιςτεφει κανείσ ότι θ αποτυχία κα ζχει περιοριςμζνεσ 

ςυνζπειεσ 

 
Λευκωςία, 11 ΢επτεμβρίου 2009 
ΠΡΟ΢ ΑΜΕ΢Η ΕΚΔΟ΢Η 
 
Η αντιπροςωπεία των «The Elders» ολοκλιρωςε μια τετραιμερθ επίςκεψθ ςτθν Άγκυρα, 
τθν Ακινα και τθν Κφπρο, όπου διαπίςτωςαν τθν ιςχυρι κζλθςθ και επικυμία των 
αξιωματοφχων ςε όλεσ τισ τοποκεςίεσ για τθν επίλυςθ του Κυπριακοφ. Οι «The Elders» 
ζφκαςαν ςτθν Κφπρο κατά τθν ζναρξθ τθσ δεφτερθσ φάςθσ των διαπραγματεφςεων μεταξφ 
του ελλθνοκυπρίου θγζτθ Δθμιτρθ Χριςτόφια και του τουρκοκφπριου θγζτθ Μεχμζτ Αλί 
Σαλάτ ϊςτε να δοκεί τζλοσ ςτθν επί δεκαετίεσ διάςπαςθ τθσ νιςου.    
 
«Μασ εμψυχϊνουν και μασ εμπνζουν πραγματικά αυτοί οι δφο καρραλζο θγζτεσ οι οποίοι 
επιχειροφν να επανενϊςουν τθν Κφπρο μζςω μιασ δίκαιθσ ςυμφωνίασ», διλωςε θ πρϊθν 
πρωκυπουργόσ τθσ Νορβθγίασ, Gro Brundtland. «Η κατεφκυνςθ των διαπραγματεφςεων 
είναι κετικι και ελπίηουμε ολόψυχα θ διαδικαςία να προχωριςει πλζον με ταχφτερουσ 
ρυκμοφσ.»  
 
Ωςτόςο, θ Δρ. Brundtland και ο Lakhdar Brahimi, οι δφο Elders που επιςκζφκθκαν τθν 
περιοχι, προβλθματίςτθκαν και απογοθτεφτθκαν από το επίπεδο ςκεπτικιςμοφ που 
αντιμετϊπιςαν ωσ προσ τισ προοπτικζσ μιασ επιτυχθμζνθσ ζκβαςθσ. 
 
«Κανζνα πρόβλθμα δεν είναι άλυτο», διλωςε ο κ. Brahimi. «Ακοφςαμε από όλεσ τισ 
πλευρζσ – τθν ελλθνικι, τθν τουρκικι, τθν ελλθνοκυπριακι και τθν τουρκοκυπριακι 
πλευρά - ότι αυτό που επικυμοφν είναι μια λφςθ. Ωςτόςο, ακοφςαμε επίςθσ πολλοφσ 
ανκρϊπουσ από όλεσ τισ πλευρζσ να εκφράηουν αμφιβολίεσ για τθ δυνατότθτα επίλυςθσ 
του Κυπριακοφ, παρόλο που αυτό επικυμοφν οι περιφερειακζσ κυβερνιςεισ και οι 
άνκρωποι ςτθν πλειονότθτά τουσ.»  
 
Οι The Elders δθλϊνουν ότι προκειμζνου να επιτφχει θ διαδικαςία επίλυςθσ του 
Κυπριακοφ, κα πρζπει να υποςτθριχκεί - πρωτίςτωσ από τουσ ανκρϊπουσ τθσ νιςου, αλλά 
και από τθν ευρφτερθ περιοχι και τθ διεκνι κοινότθτα.  
 
Προειδοποιοφν ότι κα ιταν ςφάλμα να πιςτεφει κανείσ ότι θ Κφπροσ δεν είναι ςθμαντικι 
και ότι θ αποτυχία των υφιςτάμενων ςυνομιλιϊν για τθν επανζνωςθ κα μποροφςε να ζχει 



περιοριςμζνεσ ςυνζπειεσ. Σο υφιςτάμενο status quo ςτθ νιςο δεν αντιπροςωπεφει τθν 
ειρινθ και δεν είναι βιϊςιμο.  
 
Οι The Elders τονίηουν ότι οι ειδικζσ ςυνκικεσ που κυριαρχοφν επί του παρόντοσ 
προςφζρουν ζνα περιοριςμζνο εφροσ δυνατοτιτων. «΢υχνά, θ επίλυςθ μιασ διζνεξθσ 
εξαρτάται από τθν κατάλλθλθ χρονικι ςυγκυρία, τουσ κατάλλθλουσ ανκρϊπουσ και τθν 
προκυμία να προβεί κανείσ ςε παραχωριςεισ», διλωςε ο κ. Brahimi. «Αυτι τθ ςτιγμι οι 
ςυνκικεσ είναι ευνοϊκζσ, αλλά αυτι θ ευκαιρία δεν κα διαρκζςει για πάντα. Οι προςεχείσ 
μινεσ κα είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν πτϊςθ του τελευταίου τείχουσ ςτθν Ευρϊπθ.»  
 
Άνκρωποι και ειρινθ 
 
Εάν οι θγζτεσ καταλιξουν ςε ςυμφωνία, κα πρζπει να κζςουν το αποτζλεςμα ςε 
δθμοψθφίςματα τόςο ςτο βόρειο όςο και ςτο νότιο τμιμα τθσ νιςου – και ωσ εκ τοφτου θ 
υποςτιριξθ τθσ κοινισ γνϊμθσ είναι απαραίτθτθ για τθ βιϊςιμθ ειρινθ. ΢φμφωνα με τισ 
δθμοςκοπιςεισ, θ πλειονότθτα των ανκρϊπων και των δφο κοινοτιτων επικυμοφν μια 
λφςθ, αλλά φαίνεται επίςθσ ότι δεν ζχουν πειςτεί για τθν επιτυχία τθσ τρζχουςασ 
διαδικαςίασ. Η διεφρυνςθ τθσ υποςτιριξθσ τθσ κοινισ γνϊμθσ και τθσ ςυμμετοχισ ςτθν 
ειρθνευτικι διαδικαςία κρίνεται απαραίτθτθ.  
 
Οι The Elders ςυναντικθκαν με οριςμζνουσ πολίτεσ οι οποίοι επιτελοφν εξαίρετο ζργο για 
τθ βελτίωςθ τθσ επαφισ και τθσ κατανόθςθσ μεταξφ τθσ ελλθνοκυπριακισ και τθσ 
τουρκοκυπριακισ κοινότθτασ, και οι οποίοι τουσ ανζφεραν ότι ζχουν ελάχιςτθ επίςθμθ 
υποςτιριξθ ι αναγνϊριςθ από τα μζςα ενθμζρωςθσ. Επίςθσ, οι ομάδεσ που εργάηονται ςε 
δικοινοτικά ηθτιματα εξζφραςαν τθν ανθςυχία ότι πολλά μζςα ενθμζρωςθσ ςτθν Κφπρο 
τείνουν να αναδεικνφουν και να διαιωνίηουν τισ προκαταλιψεισ και από τισ δφο πλευρζσ.  
 
Επί του παρόντοσ, οι γυναίκεσ διαδραματίηουν περιοριςμζνο ρόλο ςτθν ειρθνευτικι 
διαδικαςία και θ ςυμμετοχι τουσ ςτθ δθμόςια ηωι παραμζνει χαμθλι και ςτισ δφο 
κοινότθτεσ. Οι The Elders ςυναντικθκαν με θγετικζσ γυναικείεσ φυςιογνωμίεσ ςτθν Κφπρο, 
οι οποίεσ εξζφραςαν τθν άποψθ ότι κα ιταν χριςιμο να δθμιουργθκεί μια ςυμβουλευτικι 
ομάδα για ηθτιματα φφλου, ϊςτε να αυξθκεί θ ςυμμετοχι των γυναικϊν ςτθ ςυηιτθςθ 
ςχετικά με το μζλλον τθσ νιςου.  
 
Η ζλλειψθ επαφισ τροφοδοτεί τθν ζλλειψθ εμπιςτοςφνθσ 
 
΢ε ζναν παγκοςμιοποιθμζνο κόςμο προκαλεί ζκπλθξθ το γεγονόσ ότι υφίςτανται κοινωνίεσ 
οι οποίεσ είναι ςυνειδθτά απομονωμζνεσ θ μια από τθν άλλθ – ωςτόςο, αυτι είναι θ 
περίπτωςθ μεταξφ των περιςςότερων Ελλθνοκυπρίων και Σουρκοκυπρίων. ΢υγκεκριμζνα, 
οι ελλθνοκφπριοι αξιωματοφχοι και οι τουρκοκφπριοι αξιωματοφχοι δεν ζχουν καμία 
επαφι.  
 
«Αυτό που μασ εξζπλθξε περιςςότερο είναι ότι θ μακρόχρονθ ζλλειψθ επαφισ ζχει 
καλλιεργιςει ζνα κλίμα υποψίασ και δυςπιςτίασ ςε τρομακτικό επίπεδο», διλωςε θ Δρ. 
Brundtland. «Τπάρχει ζλλειψθ κατανόθςθσ, ζλλειψθ εμπιςτοςφνθσ και φόβοσ - όχι μόνο 
ςτθ νιςο μεταξφ των δφο κοινοτιτων, αλλά και μεταξφ των Ελλθνοκυπρίων και τθσ 
Σουρκίασ. Θα πρζπει να εξευρεκοφν τρόποι να υπερνικθκεί αυτι θ απομόνωςθ και να 



οικοδομθκεί εμπιςτοςφνθ μεταξφ των ανκρϊπων προκειμζνου να υπάρξει βιϊςιμθ 
ειρινθ.»  
 
«Η αμοιβαία άγνοια δθμιουργεί προβλιματα», προςζκεςε ο κ. Brahimi. «Δεν μπορείσ να 
ςυνεργαςτείσ με κάποιον για τθν εξεφρεςθ λφςθσ εάν δεν τον ζχει ςυναντιςει ποτζ.» 
 
Σα κφρια ςυμπεράςματα των The Elders είναι τα εξισ: 
 

 Μια  επίλυςθ του Κυπριακοφ αποτελεί τθ βζλτιςτθ εγγφθςθ για τθ ςτακερότθτα, τθν 
αςφάλεια και τθν ευθμερία τθσ ίδιασ τθσ Κφπρου, αλλά και τθσ ευρφτερθσ περιοχισ. 
Σο status quo δεν είναι θ ειρινθ και δεν είναι βιϊςιμο.  

 Οι διαπραγματεφςεισ ςθμειϊνουν πρόοδο, αλλά κα πρζπει να προχωριςουν 
ταχφτερα και απαιτείται περιςςότερθ εγχϊρια και διεκνισ υποςτιριξθ. Ελπίηουμε 
ολόψυχα ότι οι πολίτεσ τθσ Κφπρου και οι κυβερνιςεισ τθσ Ελλάδασ και τθσ 
Σουρκίασ, θ ΕΕ και ο ΟΗΕ κα διπλαςιάςουν τισ προςπάκειεσ και κα 
εξακολουκιςουν να εργάηονται προσ το ςτόχο μιασ ςυνολικισ ςυμφωνίασ για τθν 
επανζνωςθ τθσ Κφπρου.  

 Ο ρόλοσ των γυναικϊν ςτθν ειρθνευτικι διαδικαςία είναι περιοριςμζνοσ. Οι 
γυναίκεσ επικυμοφν να ςυμμετάςχουν περιςςότερο ςτθ διαδικαςία, ζτςι ϊςτε τα 
ηθτιματα φφλου να λθφκοφν υπόψθ ςτισ μελλοντικζσ δομζσ.  

 Θα πρζπει να ενκαρρυνκεί και να υποςτθριχκεί θ αυξθμζνθ αλλθλεπίδραςθ μεταξφ 
των δφο κοινοτιτων τθσ Κφπρου, τθσ Σουρκίασ και τθσ Ελλάδασ προκειμζνου να 
οικοδομθκεί θ κατανόθςθ και θ εμπιςτοςφνθ.  

 
Η επίςκεψθ των The Elders 
 
Η Gro Brundtland και ο Lakhdar Brahimi επιςκζφκθκαν τθν Άγκυρα, τθν Ακινα και τθν 
Κφπρο από τισ 8 ζωσ τισ 11 ΢επτεμβρίου 2009, ςυνοδευόμενοι από τθν κα Mabel van 
Oranje, διευκφνουςα ςφμβουλο τθσ πρωτοβουλίασ. Επρόκειτο για τθ δεφτερθ επίςκεψθ 
των The Elders ςτθν περιοχι, κακϊσ θ πρϊτθ πραγματοποιικθκε τον Οκτϊβριο του 2008 
με τθν ζναρξθ των διαπραγματεφςεων.  
 
΢τθν Άγκυρα, οι the Elders ςυναντικθκαν με τον Πρόεδρο Αμπντουλάχ Γκιοφλ, τον  
Αντιπρόεδρο τθσ Κυβζρνθςθσ Cemil Çiçek και τον Τπουργό Ευρωπαϊκϊν Τποκζςεων 
Egemen Bağış. ΢τθν Ακινα, ςυναντικθκαν με τθν Τπουργό Εξωτερικϊν Ντόρα 
Μπακογιάννθ και τον Πρόεδρο του ΠΑ΢ΟΚ Γιϊργο Παπανδρζου. ΢τθν Κφπρο, 
ςυναντικθκαν με τον θγζτθ τθσ ελλθνοκυπριακισ κοινότθτασ Δθμιτρθ Χριςτόφια, τον 
θγζτθ τθσ τουρκοκυπριακισ κοινότθτασ Μεχμζτ Αλί Σαλάτ και τουσ εκπροςϊπουσ του ΟΗΕ 
Alexander Downer και Tayé-Brook Zerihoun. Και ςτισ τρεισ περιοχζσ, ςυναντικθκαν και με 
διαμορφωτζσ τθσ κοινισ γνϊμθσ – όπωσ πολιτικοφσ αναλυτζσ, εκπροςϊπουσ δεξαμενϊν 
ςκζψθσ και ςχολιαςτζσ. ΢τθν Κφπρο, οι the Elders πραγματοποίθςαν ςυναντιςεισ με 
θγετικζσ γυναικείεσ φυςιογνωμίεσ από τθν πολιτικι, τθν κοινωνία των πολιτϊν, τισ 
επιχειριςεισ, τθ δθμοςιογραφία και τθν ακαδθμαϊκι κοινότθτα, με Κυπρίουσ που 
εργάηονται για τθν προϊκθςθ τθσ ςυμφιλίωςθσ και τθν αντιμετϊπιςθ των οδυνθρϊν 
αναμνιςεων και τθσ κλθρονομιάσ του παρελκόντοσ, με επίςθμεσ οργανϊςεισ που 
εκπροςωποφν τα κφματα τθσ ςφγκρουςθσ και τουσ αγνοοφμενουσ, κακϊσ και με τθν 
κοινότθτα των διπλωματϊν.  



  
΢χετικά με τουσ The Elders 

Οι The Elders είναι μια ανεξάρτθτθ ομάδα διακεκριμζνων παγκόςμιων θγετϊν, τουσ 
οποίουσ ςυγκζντρωςε ο Νζλςον Μαντζλα και οι οποίοι προςφζρουν τθ ςυλλογικι τουσ 
επιρροι και πείρα για να ςτθρίξουν τθν οικοδόμθςθ τθσ ειρινθσ, να ςυμβάλλουν ςτθν 
αντιμετϊπιςθ των κυριότερων προκλιςεων τθσ ανκρωπότθτασ και να προάγουν τα κοινά 
ςυμφζροντα τθσ ανκρωπότθτασ.   

΢τουσ The Elders ςυμμετζχουν ο Κόφι Ανάν, θ Ela Bhatt, ο Lakhdar Brahimi, θ Gro 
Brundtland, ο Fernando Henrique Cardoso, ο Jimmy Carter, θ Graça Machel, θ Mary 
Robinson, ο Desmond Tutu (Πρόεδροσ) και ο Muhammad Yunus. Ο Νζλςον Μαντζλα και θ 
Aung San Suu Kyi είναι επίτιμα μζλθ. 
 
Για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με το ζργο των The Elders, επιςκεφκείτε τον 
ιςτότοπο www.theElders.org 

http://www.theelders.org/

